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1. Il numero di bagnanti all’ora che accedono ad una spiaggia nel periodo estivo è rappre-
sentato da una variabile di Poisson di media

• � = 8 nell’intervallo dalle ore 9 alle 13;

• � = 12 nell’intervallo dalle ore 13 alle 17.

Determinare la probabilità che nell’intervallo tra le 12.45 e le 13.15 si presentino più di 3
persone.

2. Siano X e Y due variabili aleatorie la cui distribuzione congiunta è uniforme nel triangolo
di vertici A = (�1, 0), B = (1, 0) e C = (0, 1).

(a) Determinare il valore della distribuzione nel dominio;

(b) determinare le densità marginali fX(x) e fY (y), specificando esplicitamente per
entrambe l’intervallo di definizione;

(c) verificare se X ed Y sono indipendenti;

(d) determinare media e varianza di X e Y ;

(e) determinare il valor medio del prodotto X Y ;

(f) determinare il coe�ciente di correlazione di X e Y .

3. Sia X una variabile casuale che rappresenta una popolazione di media µ e varianza �2. Sia
inoltre X1, X2, ..., Xn un campione indipendente di rango n estratto da tale popolazione.
Dire se la statistica
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è uno stimatore distorto, o meno, per la varianza.
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1. Il numero di visitatori all’ora che accedono ad un museo è rappresentato da una variabile
di Poisson di media

• � = 24 nell’intervallo dalle ore 9 alle 13;

• � = 36 nell’intervallo dalle ore 13 alle 17.

Determinare la probabilità che nell’intervallo tra le 12.55 e le 13.05 si presentino più di 3
visitatori.

2. Siano X e Y due variabili aleatorie la cui distribuzione congiunta è uniforme nel triangolo
di vertici A = (�1, 1), B = (1, 1) e C = (0, 0).

(a) Determinare il valore della distribuzione nel dominio;

(b) determinare le densità marginali fX(x) e fY (y), specificando esplicitamente per
entrambe l’intervallo di definizione;

(c) verificare se X ed Y sono indipendenti;

(d) determinare media e varianza di X e Y ;

(e) determinare il valor medio del prodotto X Y ;

(f) determinare il coe�ciente di correlazione di X e Y .

3. Sia X una variabile casuale che rappresenta una popolazione di media µ e varianza �2. Sia
inoltre X1, X2, ..., Xn un campione indipendente di rango n estratto da tale popolazione.
Dire se la statistica
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è uno stimatore distorto, o meno, per la varianza.



@ X ~ Poil )u Y ~ Poi ( )36

in 5' XamPoi
(2)

Yau Poi (3)

Xa +Y~ Poi (5)

Plxatye:1-
PCX+Y

43).

= e
5fco

5t= 11 Be 5: 1-



=1-0.265= 0.735

1 flxigk ARI = I

yay:naxox
f .(z)

=,



Y
'

dy =1
X OLXIT

falal - fax :0
gee

2
n

XeY nor indrpendents thahn

fxx F fxfy



ECX 3=Iix
(ree) axe lóx Ce-x1ax=

=*lÅeÅlåtêlê-xlo

ECus = fóy 29a3 =2 5
ló

=3



ELX
'3=).

( renlare fo'Ca-xldx- x 2

*li+*l:+11-Y6.%."???
=-¥+}+}-

ę=}-È=

}

Va (xl=?-0= 8



Elu (
ig

4 e r
2ndy =23? ló=:

Ver (41: 1
Y,

= -
TE

=

t
g
-8

18

EEXY)-), dt anry -l'axjays
..

=
jaxxçtfidrx-rxz



=?SódxGxGxtę/axx6-x=o
corexi4k0 p

=0


